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Про піст 17 Тамуза 
    Є дні коли весь єврейський народ поститься на згадку про біди, що спіткали його в минулому. Поститься, щоб спонукати 
серця стати на шлях каяття, а також для того, щоб усі ми згадали про погані вчинки, здійснені нами і нашими батьками свого 
часу, і про те, як ці вчинки стали причиною бід, що спіткали нас і їх. Згадка про ці провини має наблизити нас до тшуви – каят-
тя та повернення на шлях, вказаний Вс-вишнім. Тому кожен з нас зобов'язаний присвятити себе в ці дні каяттю, обміркову-
вання своїх вчинків та виправленню, бо саме в цьому – а не в пості – головне призначення дня. 
    Таких днів, коли триває піст, чотири. У Книзі Захарії (Захарія, 8,19) названі ці пости: „постом четвертого (місяця)” названо 
піст 17-го Тамуза (адже Тамуз – четвертий за рахунком місяць року, якщо нумерувати їх починаючи з Нісана), „піст п'ятого 
(місяця)” – це піст 9-го Ава, „піст сьомого (місяця)” – піст Гедальї (3-го Тишрея), „піст десятого (місяця)” – піст 10-го Тевета. 
    П'ять трагічних подій сталися 17-го Тамуза. Цього дня були розбиті перші скрижалі Завіту, коли Моше спустився з гори 
Синай і побачив євреїв, що танцюють навколо золотого тільця. У цей день було припинено жертвоприношення (тамід) у 
Першому Єрусалимському Храмі, після того, як у коенів не залишилося тварин для жертвоприношень. Цього дня в пізніші 
часи римляни, які тримали в облозі Єрусалим, зруйнували стіни міста. Цього дня лиходій Апустумус спалив Тору і ідол був 
занесений до Храму. Так навчає Мішна в Трактаті Тааніт, гл.4. 
    Сьомого Сівана, вже після Дарування Тори, Моше повернувся на гору Синай, щоб вивчати Тору у всіх подробицях безпо-
середньо під керівництвом Вс-вишнього і отримати скрижалі Завіту. Перед тим, як піднятися на гору, Моше сказав синам 
Ізраїлю: „По закінченні сорока днів, о шостій (сонячній) годині я повернуся і принесу вам Тору”. Євреї вважали, що день 7-го 
Сівана, в який Моше піднявся на гору, є одним із сорока, і що Моше мав на увазі 40 повних діб, що складаються з дня і (на-
ступної за ним) ночі. Однак, як відомо, доба складається з ночі і наступного дня. Тому день 7-го Сівана, коли Моше піднявся 
на гору, не міг належати до сорока. Євреї цього ще не знали. Повні 40 діб, проведені Моше на горі, відраховані від 7-го Сіва-
на, закінчувалися 17-го Тамуза, коли Моше і мав повернутися, але євреї вважали, що він обіцяв повернутись на день раніше. 
    Віра євреїв у Моше була така велика, що коли (на їхню думку) не виповнилося щось із того, що він передрік, їм здалося, що 
руйнується світ. І, оскільки залежність від Моше була дуже сильною, вони відчули, що не можуть проіснувати без нього жодної 
години. Цієї смутної хвилини, коли ніхто з євреїв не міг здраво думати, вони прийшли до Агарона і сказали: „Зроби нам ідола!” 
    Природно запитати: як могло статися, що єврейський народ, який на власні очі бачив Вс-вишнього і здійснені Ним чудеса, 
що чув Його голос, з такою легкістю віддався ідолопоклонству? Як трапилося, що весь народ, як одна людина, згрішив одна-
ково, а не розділився на безліч груп, кожна з яких мала власну точку зору? І чому все, без винятку, коліно Леві встояло і не 
згрішило в день, коли не встояв ніхто інший? Де були Нахшон бен Амінадав і оточуючі його люди, де були 70 старійшин, які 
удостоїлися потім дару пророцтва? Де були Калєв, Урі, Бецалель та інші праведники? Чому всі вони також згрішили? 
    В момент Дарування Тори Вс-вишній очистив серця всього народу, тому всі євреї прийняли Тору „як одна людина, як одне 
серце”. Однак коли народ вимагав зробити „золотого тільця”, він вже не був монолітним, а складався з безлічі різних груп. 
    Коли євреї прийшли до Агарона і зажадали: „Зроби нам ідола”, майже всі вони не мали на увазі нічого поганого. Хоча люди 
не знали, що зробить Агарон, всі вони хотіли внести в його „творіння” свій персональний внесок, щоб результатом їхніх зу-
силь стало створення такої ж могутньої сили, якою був Моше, який вирішував усі їхні проблеми. 
    Побачивши ідола, та невелика група, що зберегла зв'язок з ідолопоклонством відразу ж повернулися до нього. На них не 
вплинули навіть попередження. Інша група, більш численна, ніж попередня, складалася з людей, зв'язок яких з ідолопоклон-
ством не був повністю розірваний. Однак зустріч із Вс-вишнім на горі Синай і скоєні Ним чудеса потрясли їх до глибини душі, і 
на якийсь час вони повністю відмовилися від ідолопоклонства. Тепер, коли ідол уже був зроблений, вони зацікавилися ним і 
дивилися на людей, що поклонялися йому, начебто вони непричетні до цього. Третя група складалася з людей, вражених 
жахливим видовищем ідолопоклонства, але які зайняли нейтральну громадянську позицію. Вони ганьбили і тих, хто служив 
ідолу, і тих, хто лаяв їх за це, вважаючи, що всі погляди рівноправні. Четвертою була група праведників у єврейському таборі. 
Коли вони побачили своїх братів, які чинили тяжку провину, вони прийшли в повний розпач, бо не вірили, що ті в майбутньо-
му покаються і повернуться до Вс-вишнього. Більше того, праведникам важко було повірити, що навіть якщо грішники й по-
каються, Вс-вишній прийме їхнє каяття і створить з цього людського матеріалу „царство священиків і святий народ”. 
    Незважаючи на те, що єврейський народ зовсім не діяв як єдине ціле в тому, що стосувалося „золотого тільця”, Вс-вишній 
розповів Моше про те, що відбувається в єврейському таборі так, ніби всі євреї стали ідолопоклонниками. Адже навіть ті, хто 
залишився вірним Вс-вишньому і виступив проти ідолопоклонників – навіть вони сприйняли культ „золотого тільця” як щось 
реальне. Інакше вони не прийшли б у такий розпач і віднеслися б до своїх братів, що поклоняються „тельцю”, як до дітей, що 
розбушувалися в класі, коли в ньому немає вчителя. 
    Спустившись з гори, Моше став у воротах табору і сказав: „Хто за Вс-вишнього – до мене!” ‒ проти очікування, до нього 
прийшли далеко не всі, хто відкинув ідолопоклонство. Навколо Моше зібралося лише коліно Леві. Левіти відрізнялися від 
праведників, що входили в інші коліна Ізраїлю тільки одним: вони абсолютно довіряли Моше і готові були виконати його вка-
зівки, навіть якби він назвав чорне білим, а біле – чорним. Вони являли собою своєрідну армію, добре навчену і підготовлену, 
готову будь-якої миті виконати наказ свого командира. Всі інші праведники, що належали до інших колін Ізраїлю, завагалися. 
    Що зробив Моше, повернувшись? Він зібрав левітів і судив усіх тих, хто свідомо вдався до ідолопоклонства. Усіх винних 
було покарано. Вони були піддані одній з трьох страт. Ті, хто був заздалегідь попереджений про те, що ідолопоклонство 
карається смертною карою (за умови, що знайшлися і дали вичерпні свідчення свідки, що їх попереджали) були вбиті мечем, 
як наказує Тора. Ті, чиє ідолопоклонство було засвідчено, але хто не був попереджений, померли від епідемії, надісланої Вс-
вишнім. Ті, чиє ідолопоклонство не було засвідчено (і хто не був попереджений), були випробувані особливою водою. Живо-
ти всіх винних у ідолопоклонстві розпухали, як тільки вони випивали цю воду, а невинні залишилися неушкодженими. Пере-
важна більшість євреїв залишилися неушкодженими. Слід пам'ятати, що кількість євреїв, страчених за поклоніння „золотому 
тільцю”, була незначною. Тора свідчить, що при виході з Єгипту кількість дорослих євреїв-чоловіків становила 600 000 (чоло-
віків віком від 20 до 60 років – ред.), а коли, через три місяці після історії з „золотим тільцем”, були перераховані срібні моне-
ти, пожертвувані на будівництво Мішкана, виявилося, що число дорослих чоловіків зросло до 603 550.  
    Коли Вс-вишній на горі Синай вручив Моше скрижалі Завіту, вони були невагомими („самі себе несли”). Але коли Моше 
спустився з гори, наблизився до табору Ізраїлю і побачив „золотого тільця”, текст заповідей залишив кам'яні плити, на яких 
він був записаний, і скрижалі відразу ж знайшли свій колишній тягар, який відчули руки Моше. Тоді й „загорівся гнів Моше, і 
кинув він із рук своїх скрижалі” (Шмот, 32,19). 
    Покоління євреїв, що вийшли з Єгипту, не заслуговувало на випробування, що випало на його долю (історія з „золотим 
тільцем”), бо це було найкраще, найдостойніше з усіх поколінь єврейського народу. Те ж саме можна сказати й про інші най-
важливіші гріхи цього покоління – гріх розвідників, гріх „невдоволених” (що скаржилися на умови життя в пустелі), гріх Кораха 
та його громади, що торкнулися майже всього народу. Чому Вс-вишній, що встановлює причинно-наслідкові зв'язки в світі, 
зробив так, що всі ці серйозні провини були скоєні першим, воістину чудовим поколінням єврейського народу? Він хотів на-
вчити його тшуві, каяттю, вказати йому шлях до неї. 
    Під час облоги Єрусалима вавилонянами, що завершилася загибеллю Першого Храму, 9-го Тамуза стіни міста було зруй-
новано і вороги увірвалися до міста. Однак вороги не змогли проникнути на Храмову Гору, де закріпилися коени. Священики 
продовжували здійснювати встановлені види служіння аж до 7-го Ава, проте жертовні тварини закінчилися вже 13-го Тамуза. 
Згідно з традицією, у Храмовому дворі завжди знаходилися ретельно відібрані тварини, які не мали фізичних вад у кількості, 
необхідному для всіх храмових потреб на чотири дні. Починаючи з 13-го Тамуза, коенам вдалося підкупити солдатів, які 
осадили Храмову гору, і ті ‒ за дуже високу ціну золотом і сріблом ‒ аж до 17-го Тамуза постачали Храму овець. Про це роз-
повідає Єрусалимський Талмуд (трактат „Тааніт”). Аналогічний розвиток подій мало місце і під час облоги Храмової гори 
римлянами, що стала причиною загибелі Другого Храму. 
    У часи облоги Єрусалима римлянами, що завершилася загибеллю Другого Храму, стіни міста були пробиті 17-го Тамузу, 
після чого Тіт та його війська увірвалися до нього. Про облогу Єрусалима вавилонянами за часів царя Цідкіягу в Писанні 
сказано наступне: „У четвертий місяць, в дев'ятий день місяця, голод у місті посилився і не стало хліба для народу. І пролом-
лена була стіна міста, і всі воїни розбіглися, і вийшли вночі з міста через браму” (Ірмеягу, 52,6). 
    Про те як Апустумус спалив Тору згадано в Мішні (Тааніт, гл.4), проте найдавніші джерела не повідомляють подробиць. У 
Єрусалимському Талмуді сказано лише: «„Де він її спалив?” Рав Аха сказав: „На дорозі до Лоду”. Мудреці сказали: „На дорозі 
до Тарлусу”». Коментатори пізніших часів вважають, що ця подія відноситься до епохи римського намісника Коменуса, і від-
булася вона за 16 років до Великого повстання проти римлян. Згідно з іншою думкою, спалення Тори, згадане в Талмуді, 
було зроблено греко-сирійським царем Антіохом Епіфаном. 
    Ідол, занесений до Храму. Існує припущення, що і це злодіяння було вчинено Апустумусом 17-го Тамуза. Згідно з іншою 
думкою, йдеться про ідола, виготовленого і внесеного в Храм царем Юдеї Менаше 17-го Тамуза. 
    У 2025 році піст 17-го Тамуза випадає на 13 липня.  Зазначимо, що піст триває зі сходу і до заходу Сонця.  

  За матеріалами сайту ТОЛДОТ. 

Острівець позитиву  
в океані шаленого світу 

    У світі, де щодня нас накривають хвилі тривог і випробувань, команда 
ЧОБЄФ „Хесед Дорот” ‒ Галина Польська, Діна Стукаленко, Ірина Олексен-
ко, Анна Дувінська ‒ подарували нам справжній притулок для душі. Острі-
вець тепла, світла і натхнення. 
    Ми ‒ літні люди, загартовані життям, із серцями, в яких досі живе пам’ять про 
буремні події Другої світової, ‒ і разом з тим, болі сучасності. Але тут, у затиш-
них стінах зручного конференц-залу готельного комплексу „Україна”, ми нареш-
ті змогли видихнути. Тут ‒ безпечно. Тут ‒ радісно. Тут ‒ музика, творчість, 
живе спілкування, натхнення й віра. 
    Саме тут ми співаємо, танцюємо, сміємося і живемо! Ми скидаємо роки, як 
старий одяг, і оновлюємося серцем. Ми знову ‒ молоді душею. 
    Кульмінація всього ‒ святкування 25-річного ювілею жіночого вокального 
ансамблю „Нешама”! 
    Святковість події підкреслив приїзд поважного гостя — Віце-президента 
Всесвітнього Союзу Прогресивного Іудаїзму Еяля Рондера, одного з щирих 
друзів нашої громади. 
    Зі сцени пролунали слова привітання від директора благодійного фонду 
„Хесед Дорот” Євгена Степка. Він подякував „Нешамі” за роки праці, за музику, 
що лікує, за серце, яке вони дарують кожному з нас. 
    І ось почалося справжнє диво... 
    Це був не просто концерт. Це була подорож у часі, наповнена теплими спо-
гадами, сльозами радості, щирими обіймами й світлою пам’яттю про тих, кого 
вже немає поруч. Зі сцени лунали історії, які змушували серце битися швидше. 
Учасниці ансамблю самі були ведучими ‒ вони розповідали про перші кроки, 
про складні рішення, про любов, яка об’єднала їх навколо єврейської пісні.  
    Історія ансамблю „Нешама” заслуговує на окрему увагу, адже це не просто 
„колектив”, а жива хроніка єврейського відродження в Черкасах, яка написана 
голосами жінок, піснею та любов’ю до спадщини. 
    Важко уявити, як усе це починалося. А починалося ‒ з мрії... Кінець 90-х. У 
Черкасах, як і по всій Україні, оживає те, що десятиліттями було забуто або 
заборонено: єврейська пісня, слово, традиція. На цьому ґрунті, наче паросток 
крізь бетон, проростає щось щире й світле ‒ жіночий вокальний ансамбль „Не-
шама” (івр. „душа”). 1998 року за ініціативи голови Черкаської общини „Хавер” 
Яни Богуславської було організовано жіночий гурт „Нешама”, який почав співа-
ти єврейські пісні. З 2000 року колектив очолила Азарія Медведєва, саме вона 
стала тим вогником, який запалив полум’я. Скрипалька, педагог, ентузіаст ‒ 
вона зуміла об’єднати і дітей, і дорослих. Завдяки їй жіночий ансамбль „Неша-
ма” став „співочою душею громади”. Саме завдяки їй звучали пісні на івриті, на 
ідиш, а згодом ‒ і українською. Завдяки їй заспівали скрипки, які подарувала 
Єврейська Федерація „Великий МетроВест Нью-Джерсі”. 
    Талановитий професійний музикант Азарія Медведєва проробила величезну 
роботу з вивчення культурної музичної спадщини єврейського народу, підбору 
репертуару та адаптації творів для дитячого виконання, зумівши виростити 
цілу плеяду скрипалів і вокалістів, створити низку дитячих творчих колективів, 
які стали лауреатами на конкурсах та фестивалях різних рівнів. 
    Під керівництвом Азарії Медведєвої було створено дитячий вокальний ан-
самбль „Ніцанім” („Паростки”), дитячий хор „Ципорим” („Пташки”), інструмента-
льний ансамбль „Фіделе” („Скрипочка”). 
     За підтримки Єврейської Федерації „Великий МетроВест Нью-Джерсі”, Ізра-
їльського культурного центру при посольстві Ізраїлю в Україні, Американського 
фонду розвитку єврейських громад в Україні, громади прогресивного юдаїзму 
„Хавер” з'явилася можливість придбати костюми для виступу колективів, зро-
бити професійний запис фонограм та продемонструвати достатній рівень, щоб 
брати участь у різноманітних конкурсах та фестивалях.  
    Жоден святковий концерт міської громади не відбувся без участі дитячих 
колективів та жіночого ансамблю. 
    А зараз трохи статистики з творчої історії ансамблю „Нешама”. 
    2002 рік ‒ вокальний ансамбль „Ніцанім” вперше був відзначений дипломом 
на фестивалі ізраїльської пісні Центральної та Західної України (Київ).  
   2004 рік ‒ ансамбль „Ніцанім” став лауреатом Міжнародного молодіжного 
фестивалю єврейського мистецтва „Атіква” (Київ) та брав участь у заключному 
концерті у головному концертному залі країни „Україна”.  
    Влітку того ж 2004 року ансамбль „Ніцанім” за рішенням Черкаської обласної 
державної адміністрації представляв Черкаську область на фестивалі дитячої 
творчості національних меншин України „Дітям – наші серця” (Миколаїв) та 
отримав диплом ІІ ступеня. Ця подія була відзначена виступом на обласному 
телебаченні та відображена у ЗМІ.  
    Колектив „Нешами” – учасник та призер обласних фестивалів „Єдина батькі-
вщина” 2004, 2005, 2006 років (Черкаси), фестивалю мистецької творчості на-
ціональних громад „Мі діти твої, Україно” у 2008р. (Корсунь-Шевченківський).  
    Багато сил та праці вкладено Азарією Медведєвою у створення ансамблю 
скрипалів „Фіделе”, який на шкільних, общинних святах та міських концертах 
виконував єврейські мелодії та пісні в обробці керівника колективу. Накопиче-
ний репертуар привернув увагу і був високо оцінений фахівцями-
музикознавцями Євгеном та Євгенією Хаздан, які виступили редакторами нот-
ної збірки Азарії Медведєвої „Грай, моя скрипочка”, що побачила світ у 2004 
році у видавництві „Нова єврейська школа” (Санкт СНД, і заслужив високу оцін-
ку вчителів як країн СНД, така й Балтії, Ізраїлю, Америки.  
    Не залишилися байдужими до цього колективу наші друзі з Єврейської Фе-
дерації „Великий МетроВест Нью-Джерсі”. Вони подарували Черкаській неділь-
ній єврейській школі десять скрипок, що дало змогу долучити до музики дітей із 
соціально незахищених сімей. Техніці гри на скрипці Азарія навчала дітей на 
уроках у міській музичній школі №1, а у недільній школі та у позаурочний час 
працювала над єврейським репертуаром.  
    У 2007 році ансамблі „Ніцанім” та „Фіделе” за підтримки Черкаського облас-
ного благодійного єврейського фонду „Хесед Дорот” взяли участь та стали 
лауреатами фестивалю „Музичний лев” (Львів).  
    Цього ж року на міському музичному конкурсі „Супер Стар” звучали єврейські 
мелодії у виконанні інструментального ансамблю „Фіделе”, де журі дало колек-
тиву високу оцінку та присудило ІІ місце.  
    І колективи, і керівник Азарія Медведєва неодноразово нагороджувалися 
Почесними грамотами Управління культури Черкаської обласної державної 
адміністрації „За вагомий внесок у розвиток багатонаціонального українського 
самодіяльного мистецтва”.                   (Закінчення на стор.2) 
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Острівець позитиву в океані шаленого світу (Закінчення. Початок на стор.1) 
 

    Успіхи колективів знайшли відображення в 
періодичній єврейській пресі, на обласному 
радіо та телебаченні, їм двічі присвячено 
окрему 30-хвилинну програму обласного теле-
бачення „Студія-2” (режисер О. Марченко).  
    Успіх супроводжував колективи під час 
гастрольних поїздок до Одеси, Шостки, Кро-
пивницького (Кіровограда), Корсунь-Шевчен-
ківського, Звенигородки, Сміли, Чернігова, 
Умані, Полтави. 
    Кожні п’ять років „Нешама” демонструє пе-
ред громадою нові таланти, нові досягнення. 
Це завжди велике свято.  
    25 років! Це більше, ніж просто вік. Це час, 
наповнений голосами, долями, нотами, доро-
гами... Це шлях душі, яка співає. Сьогодні ко-
лектив звітує про п’ять років найтяжчих випро-
бувань, років пандемії і війни.  
    Але присутні не чують скарг. Настрій колек-
тиву святковий. Одна за одною, вони розпові-
дають про пошуки нових сходинок в творчому 
розвитку. Труднощі їх загартували і згуртували, 
активізували творчу думку. 
    Вони опанували нові форми роботи ‒ навчи-
лися проводити репетиції онлайн. З теплим 
гумором вони розповіли про важку роботу в 
професійній студіє звукозапису, де записали 12 

пісень, про створення відеокліпів, які виклада-
ються на YouTube-каналі ЧОБЄФ «Хесед До-
рот», що дозволяє розширити географію слу-
хачів єврейських пісень. Їхні розповіді супрово-
джувалися прекрасним виконанням пісень, 
переглядом відео. 
    А ще реалізовано великий музичний проєкт 
«„Нешама” співає солов'їною»: українські пере-
клади пісень на івриті та ідиш стали містком 
між культурами. Ірина Олексенко й Ольга Пе-
тух створили справжній шедевр! І все ‒ з лю-
бов’ю, з душею! 
    Дівчата перетворили труднощі на трамплін 
для злету! І кожна учасниця ‒ справжній скарб: 
    Азарія Медведєва ‒ „Режисер без меж”. 
    Вероніка Жовта ‒ «Дзвінка перлина „Неша-
ми”». 
    Майя Жовта ‒ „Дзвінкий сміх Нешами”. 
    Людмила Голдовська ‒ „Майстриня тексто-
вих скарбів”. 
    Ольга Петух ‒ „Майстриня несподіваних ідей”. 
    Ірина Олексенко ‒ „СловоТворець”. 
    Бурдаєва Оксана ‒ „Діамант точності”. 
    Діна Стукаленко ‒ „Конструктор музичної 
магії”. 
    Галина Польська ‒ „Генератор креативного нат- 

хнення”. 
    Розповідаючи про ювілейний концерт не можна 
не розповісти про подарунок, який родина Жовтих 
подарувала єврейській громаді – власноруч зня-
тий, змонтований і озвучений кліп на пісню „Коли 
мій тато співає на ідіш”.  
    Звучить „Халелуя”, звучить „Тода леха”... А в 
залі ‒ сльози, усмішки, обійми. І головне ‒ відчут- 

тя, що ми разом. Що ми родина. Що ми ‒ сила. 
    Кожен концерт „Нешами” ‒ це обійми, які лу-
нають у пісні. Це пам’ять. Це гордість. Це любов. 

Таміла Шапіро. 
 

Від редакції. На сайті ЧОБЄФ „Хесед Дорот” 
(https://hesed-dorot.ck.ua/) в рубриці НЕШАМА 
бажаючі можуть переглянути відео з концертів 
ансамблю починаючи з 2018 року. 
 

На фото учасниці ансамблю „Нешама” (2020 р.). 

„Цифрова турбота”: у ЧОБЄФ „Хесед Дорот” навчили 
патронажних працівників працювати з додатком BetterCare 

    З 9 по 10 червня 2025 року на базі Черкаського обласного благо-
дійного єврейського фонду „Хесед Дорот” пройшов навчальний 
семінар для патронажних працівників, присвячений впровадженню  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
та використанню мобільного додатку BetterCare. Це інноваційне 
цифрове рішення покликане значно покращити якість догляду 
за підопічними, підвищити ефективність роботи патронажної 
служби та спростити контроль з боку координаторів. 
    У семінарі взяли участь 35 патронажних працівників в тому 
числі п’ять зі Сміли, які не лише пройшли навчання, а й отрима-
ли у користування смартфони із встановленим додатком Better-
Care. Це дозволить їм одразу застосовувати нові знання на прак- 

тиці та впевнено користуватися усіма функціональними можли-
востями програми. 

    Навчання проводили Олена Проскурня, кері-
вник Унікальних програм Джойнт Україна, та 
Ганна Альтшулер, провідний спеціаліст, ‒ дос-
відчені фахівці, які докладно ознайомили учас-
ників з усіма аспектами роботи з додатком та 
надали відповіді на практичні запитання. 
    Що таке BetterCare і навіщо воно потрібне? 
Це спеціалізований мобільний додаток, розроб-
лений для спрощення роботи патронажних пра-
цівників і оптимізації процесу догляду за людь-
ми похилого віку та людьми з особливими по-
требами. Основні функції додатку: 
  ֎  Графік візитів ‒ патронажний працівник от-
римує чіткий та актуальний список підопічних із 
зазначенням часу та адреси візиту. 
  ֎  Фіксація візиту ‒ за допомогою QR-коду 
або GPS фіксується факт відвідування підопіч- 

ного, що виключає потребу у веденні паперової звітності. 
  ֎  Електронна звітність ‒ можливість у режимі реального ча-
су заповнювати звіти про виконану роботу, зазначати виконані 
процедури, скарги підопічного та загальний стан. 
  ֎  Термінові повідомлення ‒ можливість миттєво сповістити 
координатора про нестандартну або критичну ситуацію. 
  ֎  Зворотний зв’язок ‒ патронажні працівники можуть оператив- 

но отримувати інструкції, оновлення або консультації від медич-
ного персоналу та координаторів Фонду. 
    Як додаток вплине на роботу патронажної служби? З впрова-
дженням додатка BetterCare робота патронажних працівників 
стане більш організованою, прозорою та контрольованою.  
    Завдяки цифровій звітності та автоматичній фіксації візитів 
зникне потреба у паперовій документації, що суттєво заощад-
жує час і знижує ризик помилок. Координатори зможуть у реа-
льному часі відстежувати виконання завдань і швидко реагувати 
на труднощі. 
    Що зміниться для підопічних? Для підопічних зміни будуть 
виключно позитивними: завдяки ефективній системі контролю 
та звітності підвищується якість догляду та оперативність реагу-
вання на скарги або погіршення стану. Кожен візит буде точно 
зафіксовано, а інформація про стан здоров’я чи побутові потре-
би без затримки передана координатору. Це робить догляд 
більш уважним і персоналізованим. 
    Навчальний семінар патронажних працівників став ще одним 
кроком до цифрової трансформації соціальних послуг. Завдяки 
злагодженій організації та професійному супроводу процесу 
впровадження, патронажна служба Черкаського обласного бла-
годійного єврейського фонду „Хесед Дорот” готова працювати з 
новими цифровими інструментами на користь тих, хто потребує 
турботи щодня. 

Михайло Тайбішлак,  
редактор газети „Інейнем – Разом”. 

Як євреї Інтернет створювали 
    У сучасному світі дуже швидко розвивають-
ся технології. Колись основним постачальни-
ком інформації була пошта, роль якої часто 
виконували якісь посланці. Так тривало тисячі 
років.  
    Потім з'явилися рукописні та друковані ви-
дання: газети, журнали та книги, які постачали 
інформацію кілька сотень років. У ХХ столітті 
їх посунуло радіо та телебачення, але за кіль-
ка десятків років і їм довелося потіснитися з 
появою електронно-обчислювальних машин 
та цифрових технологій. 
    І ось зараз світом править великий та все-
могутній Інтернет. З'явившись у ХХ столітті як 
локальна університетська мережа, він у лічені 
роки заполонив собою практично весь інфор-
маційний простір, даючи можливість людям 
спілкуватися між собою, читати книги, слухати 
музику та дивитися фільми. Цікаво те, що єв-
реї у цьому процесі зіграли чільну роль. 
    Перелік євреїв, що дали світові цифрові 
технології, по праву очолює Джон фон Ней-
ман (1903-1957), виходець з Австро-Угор-
щини, син угорського адвоката та дочки вели-
кого комерсанта. Вже змалку його повністю 
поглинула математика. Йдучи далі цим шля-
хом, Нейман став великим вченим, який ство-
рив математичну модель для квантової меха-
ніки, що стала канонічної. Він був автором 
концепції клітинних автоматів та теорії ігор, і 
навіть брав участь у розробці перших зразків 
атомної зброї. 
    Головним досягненням Неймана стало те, 
що він у червні 1944 року розробив ключові 
компоненти „розумної машини” – архітектуру, 
що отримала назву „Архітектура фон Нейма-
на”, що стало базовим становищем при ство-
ренні наступних поколінь обчислювальної тех-
ніки.  
    Саме завдяки його старанням інженери та 
вчені змогли побачити в поки що недоскона-
лих обчислювальних машинах систему, що 
має величезні можливості, таку багатофункці-
ональну платформу, придатну не тільки для 
наукових досліджень, але і для побутового ви-
користання. 
    Норберт Вінер (1894–1964). Все життя він 
мав славу дивакуватого професора, проте 
його ім'ям названий один з кратерів на Місяці, 
що вже само по собі говорить про високий 
внесок цієї особистості в науку. Саме він став 
батьком-засновником науки кібернетики, і то-
му зараз усе, що має у собі приставку „кібер”, 

 

є його заслугою. Це він міркував про штучний 
інтелект, завдяки чому людство сьогодні впри-
тул підійшло до його появи. 
    Теоретичною основою нового наукового на-
прямку вважається книга Вінера „Кібернетика”, 
яку вчений написав у 1948 році. У ній він зок-
рема розробив логіку роботи ЕОМ, що стало 
першим кроком на шляху до нинішніх програм 
штучного інтелекту. Там же опрацьовувалися 
і питання комунікацій, що стало своєрідним 
прологом до виникнення глобальної мережі. 
Тепер може здатися вражаючим, як людина 
на той час зуміла передбачити те, що зараз 
вважається природним. 
    Продовжує список виходець із Детройта 
Стівен Ентоні Балмер (1956) – творець пер-
ших операційних систем. З'явившись на світ у 
відносно небагатій єврейській родині, він зу-
мів здобути блискучу освіту. У студентські ро-
ки познайомився з Біллом Гейтсом, тоді ще ні-
кому абсолютно невідомою особистістю.  
    Здобувши закінчену вищу освіту, Балмер 
влаштувався у відкриту Гейтсом компанію 
Microsoft на посаду першого менеджера. З то-
го часу він не зраджував їй і зумів підняти 
компанію до такого рівня, що про неї знає 
практично весь світ. Фактично, саме завдяки 
Балмеру сімейство операційних систем 
Microsoft набуло такої високої популярності. 
    Голлівудська актриса Хеді Ламарр (1914‒ 
2000) займалася винахідницькою діяльністю. 
1942 року вона запатентувала систему, що 
дозволяла дистанційно керувати торпедами. 
Цінність технології „стрибаючих частот” була 
оцінена лише через півстоліття. Коли цей 
патент розсекретили, він став основою для 
зв'язку з розширеним спектром, який сьогодні 
використовується усюди, від мобільних теле-
фонів до Wi-Fi. 
    Наступним етапом розвитку цифрових тех-
нологій стало створення пошукових систем. 
Найвідомішим пошуковим сервером зараз є 
Google. Його розробили два геніальні єврея: 
виходець із Радянського Союзу Сергій Брін 
(1973) та американець Ларрі Пейдж (1973). 
Брін і Пейдж потоваришували під час навчан-
ня у Стенфордському університеті. Саме для 
потреб студентів свого вишу вони створили 
пошукову машину. Вже через рік користувачів 
сайту google.stanford.edu стало настільки ба- 

 

гато, що приятелям довелося спочатку зареє-
струвати домен google.com, а потім взагалі 
відкрити власну компанію. З того часу Google 
займає лідируючу позицію у списку пошукових 
систем, і всі користувачі Інтернету хоч один 
раз, але заходили в цю систему для пошуку 
необхідної інформації. 
    Але, як кажуть, не „Гуглом” єдиним… Пара-
лельно з цим пошуковим сервером подібна сис-
тема розроблялася і в Росії. Її творцями стали 
Ілля Сегалович (1964–2013) та Аркадій Во-
лож (1964). Обидва програмісти походили з 
сімей з єврейським корінням, що просто вима-
гало від них завжди бути в числі кращих. І во-
ни старалися. Після здобуття вищої освіти Се-
галович та Волож стали заробляти тим, що 
розробляли різні програми для перших ра-
дянських персональних комп'ютерів. Однак у 
1991 році Радянський Союз розпався, і у мо-
лодих людей перестали купувати програми. 
Щоб вижити в умовах економічної кризи по-
трібно придумати щось нове, досі в країні не-
відоме.  
   Завдяки тому, що обидва приятеля були чу-
довими програмістами, вони на базі ліцензо-
ваного електронного словника російської мо-
ви почали розробляти власну пошукову сис-
тему, пристосовану під російську мову. Вже 
1993 року нова технологія пошуку Яndex по-
чала працювати. Спочатку вона була присто-
сована під Windows і мала обмежені можли-
вості, використовуючись переважно для оци-
фрування творів російських класиків. Однак 
програма модернізувалася, і вже до вересня 
1997 року переросла в пошуковий сайт 
Yandex.ru. 
    Не менш важливе завдання для розвитку 
Інтернету та роботи з комп'ютером вирішив 
геніальний розробник Ларрі Теслер (1945–
2020). Його інновація у народі називається 
„копіпастом”. Почавши працювати в структурі 
інформаційних технологій ще в ті часи, коли 
комп'ютери були вкрай недосконалими маши-
нами, він створив програму, яка дозволяла 
лише кількома кліками „мишки” копіювати та 
вставляти (або переставляти) будь-які фраг-
менти друкованих текстів.  
    Вперше ця можливість з'явилася в мові 
програмування Smalltalk-76, над яким Теслер 
працював у компанії Xerox PARC, починаючи 

з 1973 року. З того часу програма неоднора-
зово модернізувалась, але базові принципи, 
закладені в ній Теслером, залишалися не-
змінними. 
    Ішов час. Для завантаження з Інтернету 
великих файлів з музикою, кліпами, фільмами 
знадобилася зовсім інша програма. Нею ста-
ла BitTorrent, розроблена програмістом Бре-
мом Коеном (1975), американцем, який має 
єврейське коріння. Щоправда, однозначного 
позитивного відгуку дана програма немає. Їй 
раді прості власники комп'ютерів, але відчай-
душно прагнуть заборонити усі правовласники 
інтелектуальної власності. Як і багато інших 
програмістів, з математикою та комп'ютерами 
Брем був на „ти” з дитинства. На жаль, здобу-
ти повну вищу освіту йому завадила хвороба, 
яка називалася синдромом Аспергера, проте 
вона ж допомогла Коену, зосередивши увагу 
на вузькій темі, придумати BitTorrent. 
    Не можна не згадати генія, який зробив 
значний внесок у розвиток „всесвітньої паву-
тини” – Марка Цукерберга (1984). Саме за-
вдяки йому світ може спілкуватися в найбіль-
шій на даний момент соціальній мережі Face-
book, сторінки якої щодня відвідують понад 
1,5 млрд. користувачів.  
    Список продовжують розробники одного з 
найпопулярніших месенджерів WhatsApp – 
киянин Ян Кум (1976) та американець Браян 
Ектон (1972).  
    Розробниками програми для безкоштовних 
дзвінків через IP-телефонію між смартфонами 
та передачі текстових повідомлень Viber були 
ізраїльські програмісти та підприємці Ігор 
Магазинник (1975, Горький) та Марко Таль-
ман (1973, Тель-Авів).  
    Звичайно, не тільки євреї та ізраїльтяни 
створили Всесвітню мережу, є безліч відомих 
та видатних особистостей, які зробили суттє-
вий внесок у розвиток Інтернету. 

Едуард Блокчейн. 
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Фортеця Масада ‒ синонім мужності, героїзму та прагнення до волі 
    Є події та сюжети в історії, про які ми знаємо 
лише з одного джерела, причому сам він дивом 
зберігся в запилених архівах протягом останніх 
двох тисяч років. Йдеться про книгу „Іудейська 
війна” єврейського історика римського періоду 
Йосипа Флавія, написану через кілька років після 
повстання євреїв проти Римської імперії. Ця книга – 
єдине джерело знань про криваві та героїчні події у 
фортеці Масада в 73 р. н.е., за винятком, зрозумі-
ло, сучасних археологічних відкриттів. В книзі Фла-
вій напрочуд точно описує фортецю Масада і той 
регіон, де вона розташована. 
    „... Скелястий стрімчак незначного об'єму і ве-
личезної висоти оточують з усіх боків обривисті 
прірви непроникної глибини, недоступні ні для лю-
дей, ні для тварин. Тільки в двох місцях, і то важ-
ко, можна приступити до скелі: одна з цих доріг 
лежить на сході від Асфальтового озера (Мертве 
море в ті часи – пр. автора), а інша, більш прохід-
на – на заході”.  
    Опинившись на місці, ми зрозуміємо, що відко-
ли Йосип Флавій був у Масаді, тут мало що змі-
нилося. Розташовуючись на вершині 450-мет-
рової скелі, на східних околицях Юдейської пус-
телі, фортеця має єдиний зв'язок із зовнішнім сві-
том – вузьку Зміїну стежку, що піднімається з боку 
Мертвого моря. Гора, про яку ми говоримо ‒ гі-
гантський уламок західного краю Сирійсько-Аф-
риканського розлому, що визначає її недосяж-
ність, особливо з боку Мертвого моря. Зверху во-
на рівнинна і має контури ромба розміром 600 на 
300 метрів. 
    У 30-ті роки. до н. Цар Ірод Великий, нащадок 
ідумеїв, що прийняли іудаїзм, розгортає на цьому 
місці бурхливе будівництво. Маючи явний архітек-
турний талант, але страждаючи на параноїдальну 
підозрілість, Ірод приходить до висновку, що саме 
неприступна фортеця в дикій пустелі врятує його 

від змов ворогів і стане ідеальним притулком. По 
всьому периметру гори (1400 м) була побудована 
подвійна фортечна стіна з чотирма брамами. На 
північній скелі звели чудовий триярусний царсь-
кий палац, неподалік від нього збудували офіцій-
ну резиденцію для важливих гостей і три менші 
палаци для членів родини Ірода, а також синаго-
гу, збройові склади, ями для збору і зберігання 
дощової води та інші допоміжні споруди. 
    У 66-му році н.е. на Близькому Сході починають 
розгортатися історичні події, які, без перебільшен-
ня, серйозно вплинули на перебіг історії людства. 
Йдеться про повстання євреїв проти гніту Римсь-
кої імперії. У цей час Масада була взята повста-
лими зелотами ‒ непримиренними і войовничо 
налаштованими противниками римлян, які вирі-
шили боротися з ними до переможного кінця. У 
67-му році н.е. у Масаді влаштувалися сікарії – 
представники радикального крила руху зелотів. 
Саме вони очолили повстання проти римлян, яке 
потім випливло в тривалу Юдейську війну. 
    Влітку 70-го року н.е. римський полководець Тіт 
захоплює, самовіддано і люто обороняємий повс-
танцями Святий Єрусалим і руйнує Єрусалимсь-
кий Храм. Незабаром єдиним оплотом повсталих 
залишається Масада. Захисників фортеці ледь 
налічувалося тисячу людей, включаючи жінок та 
дітей, проте їм вдалося утримувати Масаду ще 
три роки.  
    Навколо неприступної, на перший погляд, фор-
теці легіонери розбивають вісім військових табо-
рів, контури яких збереглися до наших днів. Війсь-
кову кампанію із захоплення останнього оплоту 
єврейських повстанців вів легендарний Десятий 
легіон римської армії. Вивчивши гору Масада з 
усіх боків, командувач легіоном Флавій Сільва на-
казує насипати 70-тиметровий кам'яний вал (ап-
парель) із західного, слабшого боку фортеці. За 

допомогою цього валу римляни планували під-
вести таран максимально близько до фортечної 
стіни. Після довгого опору римляни пробивають 
пролом у стіні, але остаточне захоплення фор-
теці залишають до наступного дня. Участь Ма-
сади було вирішено. 
    Один з лідерів повстання, Ельазар Бен Яїр, ро-
зуміючи, що всі обложені в фортеці будуть зни-
щені, а ті, що залишаться живими, зазнають жор-
стоких тортур і принижень, протягом ночі переко-
нує своїх товаришів віддати перевагу смерті, а не 
рабству. "Вже давно, хоробрі мужі, ми прийняли 
рішення не підкорятися ні римлянам, ні комусь ін.-
шому, крім тільки Б-га, бо Він Один істинний і 
справедливий Цар над людьми. Я дивлюся на це, 
як на милість Б-жу, що він дарував нам можли-
вість померти прекрасною смертю і вільними 
людьми, чого не судилося іншим, які несподівано 
потрапили в полон”. 
    Було кинуто жереб, обрано десять виконавців 
останньої волі, які закололи мечами всіх захисни-
ків фортеці, жінок і дітей, після чого один з них, 
також обраний за допомогою жереба, вбив інших і 
наклав на себе руки.  
    У ті дні у Масаді віддали життя за волю 960 об-
ложених єврейських повстанців. Готові до бою 
римляни були вражені страшним видовищем, яке 
постало перед ними. Так закінчилася юдейська 
війна 66-73 рр. н.е. 
    Залишки легендарної фортеці шукали багато 
століть, але виявили їх лише 1842 року. Серйозно 
вивчати це місце та займатися розкопками поча-
ли лише у 60-ті роки ХХ століття. Реставраційні 
роботи тривали не один десяток років, і лише до 
початку нинішнього століття вчені та реставрато-
ри відновили фортецю в тому вигляді, в якому 
вона була за царя Ірода.  
    Для сучасного Ізраїлю Масада – не лише істо- 

рична пам'ятка, а й синонім національної мужнос-
ті, героїзму та прагнення до волі, на якому вихо-
вано не одне покоління мешканців країни. Сотні 
тисяч туристів щороку відвідують це місце. Сьо-
годні фортеця є справжнім давнім містом з вулич-
ками і всією інфраструктурою того далекого часу. 
Піднятися туди можна двома способами: на фуні-
кулері, який за дві-три хвилини перенесе вас на 
вершину скелі, або Зміїною стежкою – тією са-
мою, якою користувалися захисники фортеці. Цей 
шлях непростий і займає близько години. Однак 
ентузіасти, які наважилися на важкий піший під-
йом, будуть по-справжньому винагороджені: з 
кожної точки цієї звивистої стежки відкривається 
дивовижно гарний краєвид на Мертве море та 
мальовничі околиці. 
    Щороку біля підніжжя Масади відбуваються різ-
номанітні культурні заходи, а також міжнародні 
оперні фестивалі, під час яких ізраїльтяни та гості 
з усіх куточків світу отримують чудову нагоду пов-
ною мірою насолодитися оперним мистецтвом 
просто неба.  
    Особливо захоплює та заворожує світанок 
над Масадою. Через високий вміст пари брому з 
першими променями сонця повітря забарвлю-
ється в найхимерніші відтінки, а ранковий світа-
нок перетворюється на дивовижну гру фарб, що 
по-справжньому приголомшують уяву. Завжди 
безхмарне небо, блідо-бірюзове море в білій 
кромці солі, гори Йорданії на східному березі, 
пустеля навколо з її особливою тишею і непри-
родно чистим повітрям і відчуття причетності до 
історичних подій тих далеких часів... Масада 
варто того, щоб побувати тут, щоб це побувати 
тут, побачити все.  
    Залишилося лише озброїтися томиком „Юдей-
ської війни” та вирушити вивчати давню фортецю. 

Михайло Духовний. 

Дівчина з бомбами 

    Дід хотів зробити з неї тиху католичку, але не сталося. З 14 
років Бетті Кнут боролася з нацистами у лавах руху Опору, у 18 – 
стала полум'яною сіоністкою і почала битися за свободу Ізраїлю. 
У хід йшли бомби, шпигунство та зброя.  
    Переломним моментом у її житті вважатиметься лист матері 
наприкінці 41-го. У цей момент Бетті вже півроку, як перебувала у 
будинку свого двоюрідного діда Бориса Шлецера у Піренеях. Той 
відкрито критикував матір Бетті за перехід до іншої релігії. Справа в 
тому, що Аріадна-Сарра – дочка композитора Олександра Скрябіна 
та його громадянської дружини Тетяни Шлецер, після переїзду до 
Франції прийняла іудаїзм і стала героєм руху Опору у роки Другої 
світової війни. Є версія, що Шлецери і самі були євреями, просто 
приховували цей факт: за яскраво виражену єврейську зовнішність 
Бориса Шлетера навіть заарештовувало гестапо. Проте він стояв 
на своєму, переконуючи Бетті перейти в католицтво. Піддавшись 
на вмовляння, дівчинка написала про це матері. 
    „Якщо Бетті хреститься, я вб'ю її і себе”, – заявила Аріадна і від-
разу забрала дочку до себе. Проте Шлецер у таємних листах не 
переставав переконувати онучку у необхідності переходу до като-
лицтва. Від Аріадни в результаті знадобилося чимало зусиль і тер-
піння, щоб змінити думку Бетті і передати їй свою любов до Ерец-
Ісраель, юдаїзму та єврейського народу. З метою „перевиховання” 
Аріадна стала, в тому числі, залучати доньку до роботи у створеній 
нею разом із чоловіком – Довідом Кнутом, вітчимом Бетті – підпіль-
ній організації „Єврейська армія”.  
    Повне ім'я Бетті ‒ Жільбер-Елізабет Лазарюс-Кнут. Вона народи-
лася в 1927 році у шлюбі з Даніелем Лазарюсом ‒ першим чолові-
ком Аріадни, з яким вона розлучилася практично відразу після на-
родження дочки. З раннього дитинства Бетті була правою рукою 
матері у всіх побутових справах, а після окупації Франції нацистами 
стала її помічницею в підпільній діяльності. Навіть коли решта дітей 
разом із Кнутом покинула Францію, Бетті залишилася з матір'ю. 
Разом з Аріадною, а іноді й одна, переправляла єврейських біжен-
ців через кордон до сусідніх Швейцарії та Іспанії. Наприкінці липня 
1944 року вона переправляла чергову групу дітей, тому про заги-
бель своєї матері, яка потрапила в поліцейську засідку, дізналася 
лише за кілька днів. 
    Залишатися після цього в Тулузі, де була штаб-квартира осеред-
ку підпілля, створеного її матір'ю, було небезпечно. Але зовсім не 
думка про небезпеку змусила Бетті покинути Тулузу. Дівчина прос-
то вирішила вступити до лав партизанського руху Опору „Маки”. 
Варто зазначити, що навіть німці вважали за краще здаватися сол-
датам союзників, ніж потрапляти в полон до партизанів-маки, адже  

 

більшості з них, як і Бетті, вже не було чого втрачати, а почуття 
ненависті до ворога не вимірювалося. Полонених вони, як прави-
ло, і не брали, ворогів вбивали, а будучи захопленими самі – 
піддавалися найжорстокішим тортурам. 
    Після звільнення Парижа сили Опору було розпущено. Багато 
партизанів-маків повернулися до своїх будинків, але було і чима-
ло тих, хто продовжив боротьбу з нацистами в лавах регулярної 
армії. Не залишилася осторонь і Бетті. Щоправда, кількість жінок 
на полях битв було вирішено обмежити, у зв'язку із чим потрапити 
на фронт вона змогла лише військовим кореспондентом. Але 
фотоапарат був просто прикриттям, боротися із німцями вона 
продовжувала зі зброєю в руках. 
    Вже в лавах американських військ вона брала участь у Рейнській 
операції, де під час форсування річки була тяжко поранена. За 
відвагу, виявлену в боях, після закінчення війни Бетті надали офі-
церське звання і нагородили французьким „Військовим хрестом” та 
американською „Срібною зіркою”. Бетті на той час ледве виповни-
лося 18 років. У вже звільненій Франції на основі своїх вражень від 
війни вона випустила книгу „Мушиний хоровод”, яка моментально 
стала бестселером. Багато видавництв тут же поспішили укласти 
контракти на майбутні твори автора, що подає надії. Але Бетті було 
вже не до книг – вона влаштувалась редактором у журнал францу-
зькою мовою єврейської підпільної організації „Лехи”.  
    1946 року учасники „Лехи” опублікували брошуру „Захід імперії 
– світанок Іудеї”, написану Імануелем Кацем. Сенс її був простий: 
перемогти Великобританію і покінчити з її пануванням в Ерец-
Ісраель. Як писав Кац: „Зовсім нескладно буде організувати по 
всьому світу єврейське підпілля, яке здійснюватиме несподівані 
напади на різні британські об'єкти ‒ від найдальших посольств 
ворожої держави до найважливіших підприємств у центрі її сто-
лиці. Можна завдати шкоди ворожим кораблям у всіх океанах сві-
ту та ворожим військовим та цивільним літакам на аеродромах 
різних держав”. 
    Про свою роль в „Лехи” Бетті ніколи не розповідала, але після її 
приїзду до Лондона у квітні 1947-го плани, викладені у брошурі 
Каца, почали втілюватися в життя. Високопоставлені англійські чи-
новники та міністри почали отримувати поштою заміновані листи. 
Якось у Лондоні міни, підкладені бійцями „Лехи”, вибухнули в офі-
церському клубі. У результаті британське Міністерство закордонних 
справ навіть повідомило, що у „Лехи” розроблено план бомбарду- 

вання Лондона з повітря, з приватних літаків, тож наказало затри-
мувати всіх підозрілих осіб в аеропорту. 
    В день, коли британські війсь-
кові в Палестині розстріляли 12 
солдатів іншої єврейської підпі-
льної організації „Ецель”, лон-
донська поліція виявила в будів-
лі Міністерства у справах коло-
ній підкладену бомбу, яка, вибу-
хнувши, могла б зруйнувати всю 
будівлю. У своїй доповіді за цим 
фактом представник Скотланд-
Ярду висловив думку, що у разі 
вибуху збитки та ганьба для 
Британської імперії були б відчу-
тнішими, ніж після вибуху в єру-
салимському готелі „Цар Давид”, 
де базувалися британські війсь-
кові та дипломати. 
    Вибуховий пристрій було виявлено у жіночій вбиральні, звідки 
незадовго до цього вийшла розкішно одягнена жінка. Пізніше її 
впізнають за фотографіями – то була Бетті. Вибуховий пристрій не 
вибухнув із технічних причин, а Бетті вдалося втекти з Британії. За 
кілька місяців її затримали на бельгійському кордоні за підозрою у 
підготовці вибуху на борту одного з британських військових кораб-
лів, які перешкоджали від'їзду євреїв до Палестини. Поліція вияви-
ла при ній дев'ять кілограмів вибухівки та фальшиві документи. 
Втім, докази були лише опосередкованими, тому, провівши рік у 
жіночій в'язниці Брюсселя, Бетті була відправлена під конвоєм до 
Франції. Там – завдяки допомозі вітчима та на згадку про героїзм її 
матері – жінку звільнили.  
    У 1948 році Бетті прибула в Ерец-Ісраель. Офіційно – як військо-
вий кореспондент газети Combat. За фактом вона воювала в лавах 
ізраїльської армії у Війні за Незалежність. Потім поїхала до США, 
вийшла заміж за демобілізованого американського солдата-єврея 
Ліона Гельмана і 1951-го, разом із чоловіком та трьома дітьми, 
остаточно переїхала до Ізраїлю. Оселившись у Беер-Шеві, Бетті 
відкрила перший в Ізраїлі нічний клуб-кабаре „Останній шанс”.  
    Бетті Кнут померла у травні 65-го – після проведеного у її клубі 
урочистостей на честь 17-ї річниці незалежності Держави Ізраїль. 
Боротьбі за незалежність вона віддала рівно половину свого життя. 
Як і її матері, Бетті ледве виповнилося 38 років, її серце просто 
зупинилося уві сні.                                                    Олексій Вікторів. 

Як Ізраїль став водною наддержавою     Як відомо, води в Ізраїлі мало. Точніше, 
дуже мало. Єдиний прісний резервуар – озеро 
Кі-нерет – не може покрити зростаючі потреби 
із-раїльтян у питній воді, а з урахуванням 
зростання споживання води не тільки для 
побутових, а й промислових потреб, а також 
сільського господарства, дефіцит води з кож-
ним роком мав лише зростати.  
    Мав, але не зростає. Все з точністю до 
навпаки: завдяки сучасним технологіям, Ізра-
їль останні кілька років перестав бути водоза-
лежною державою. Країна повністю забезпе-
чує свої потреби і навіть забезпечує водою 
Палестинську автономію.  
    Як таке можливе? Спочатку цифри. Потре-
ба Ізраїлю у воді становить близько двох три-
льйонів літрів на рік, що стосується води пит-
ної, то на сьогоднішній день ізраїльтяни спо-
живають майже 1,2 трильйона літрів, а до 
2030 року ця цифра, за прогнозами фахівців, 
зросте до 1,95 трильйона літрів. Цілком зро-
зуміло, що навіть якщо протягом наступних 15 
років регіон очікують на дощові та снігові зими 
(що малоймовірно), потреби у прісній воді з 
традиційних джерел не будуть задоволені. Цю 
кричущу не-доопрацювання природи взялися 
виправити єврейські уми.  
    Сьогодні лише половина всієї споживаної 

 

ізраїльтянами води приходить із природних 
джерел. Друга половина видобувається штуч-
но: шляхом вторинного використання та опрі-
снення. 
    Ізраїль – лідер із виробництва прісної води 
з морської. За останні роки в Ізраїлі було по-
будовано чотири опріснювальні заводи і готу-
ється до здачі в експлуатацію п'ятий.  
    Ці заходи стали відповіддю на тривалу 
посуху, яка вразила Ізраїль у середині „ну-
льових”. Засуха, що почалася в 2005 році і 
досягла свого піку до 2008 ‒ 2009 років, по-
грожувала виснажити природні джерела води 
‒ озеро Кінерет і водоносні горизонти Голан-
ських висот. Саме тоді почалося інтенсивне 
освоєння вторинної води та опріснення мор-
ської.  
    Близько третини питної води Ізраїль отри-
мує за рахунок опріснювальних заводів. Пе-
редбачається, що у найближчі три десятиліт-
тя частка опрісненої води для питних потреб 
становитиме 70%. 
    Найбільший і найсучасніший у світі опріс-
нювальний завод „Сорек” розташований на 
середземноморському узбережжі  за півтора 

 

десятки кілометрів на південь від Тель-Авіва 
і займає площу приблизно в шість футболь-
них полів.  
    „Сорек” є найбільшим і найбільш просуну-
тим у своєму роді в усьому світі. Його уста-
новки виробляють 624 тисячі кубометрів 
опрісненої води на день, при цьому собівар-
тість виробництва ‒ одна з найнижчих у світі. 
    Принцип його роботи полягає у заборі 
води з акваторії Середземного моря та філь-
трації через спеціальні мембрани. Потім 
після видалення сторонніх частинок і части-
ни солей вода проходить процес перегонки, 
в результаті якої залишається чиста питна 
вода і соляний розчин, який скидається на-
зад в море. 
    На сьогоднішній день Ізраїль є світовим 
лідером із переробки та вторинного викорис-
тання стічних вод у сільському господарстві 
– для цього використовується близько 86% 
усіх стічних вод країни. Для порівняння: кра-
їна, що йде за Ізраїлем, – Іспанія – викорис-
товує лише 17% вторинних вод, а що стосу-
ється США, то там лише один відсоток води 
використовується повторно. Посилаючись на 

ці цифри, впливова американська газета 
„Нью-Йорк Таймс” називає Ізраїль „опрісню-
вальною наддержавою”. 
    Заради справедливості зазначимо, що не 
лише сучасні технології опріснення та пере-
робки використаної води сприяли покращен-
ню ситуації зі споживанням води в Ізраїлі. 
Протягом років посухи проводилася широко-
масштабна кампанія, що закликала до скоро-
чення споживання води. Зокрема, йшлося про 
спеціальні насадки на водопровідні крани, що 
дозволяють заощаджувати до 30% води. Крім 
того, було запроваджено ступінчасту тарифі-
кацію оплати води, внаслідок якої за перевит-
рату доводилося платити набагато більше. І 
нарешті, всі ЗМІ публікували заклики до насе-
лення виявляти свідомість та економити воду, 
наприклад, обмежити час ухвалення душу чо-
тирма хвилинами. До речі, вже кілька поколінь 
ізраїльтян вимикають кран, коли намилюють 
голову, ця звичка вже стала національною 
традицією.  
    Отже, посуха Ізраїлю більше не загрожує. 
На сьогоднішній день у подібних екстремаль-
них заходах вже немає необхідності, але бі-
льшість ізраїльтян, як і раніше, дуже дбайли-
во витрачають воду. 

За матеріалами сайту Іsralove.org. 
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Поки верстався номер Світло Синая у серці: емоції та вдячність після Шабатону 
    Цьогорічне святкування Шавуоту для учасни-
ків програм ЧОБЄФ „Хесед Дорот” стало справ-
жнім джерелом світла, натхнення й душевного 
піднесення. Шабатон „Квіти мудрості на горі Си-
най”, проведений у готельному комплексі „Украї-
на” в затишній лісопарковій зоні Черкас, об'єднав 
людей „золотого віку”, спраглих до знань, духов-
ності й теплого людського спілкування. 
    Багато хто вперше приїхав на такий захід ‒ хви-
лювався, не знав, чого очікувати. Але вже з пер-
ших хвилин знайомства, яке проходило в ігровій 
формі, стало зрозуміло: ми тут не випадково. Нас 
об'єднує спільне коріння, любов до традицій і ве-
личезне бажання бути разом. 
    Шабат зустріли зі свічками, піснями, благо-
словеннями ‒ у щемкій тиші, в колі нових друзів, 
що вже стали близькими. „Це було як повернен-
ня додому ‒ в те місце, де тебе чекають, розу-
міють і приймають таким, як ти є”, ‒ поділилася 
емоціями одна з учасниць. 
    Вечір продовжився Онегом Шабат ‒ справжнім 
зануренням у світ шабатнього спокою й радості: 
притчі, ароматерапія, тілесна бодіперкусія, спів 
єврейських пісень. Ці моменти стали для багатьох 
справжньою терапією ‒ для душі, серця й тіла. 
    Другий день Шабатону був не менш насиченим. 
Інтерактивна програма „По слідах Шавуоту” дала 
змогу не тільки згадати історію свята, а й переві-
рити свої знання, відчути себе частиною команди, 
посміятися, пограти, відпочити розумом і душею. 
А ще ‒ повчитись новому на творчих майстер-
класах: шабатні серветки з батіку, хамси, авдальні 
свічки – кожен міг знайти щось до душі. 

    Незабутньою стала зустріч з почесним гостем із 
Ізраїлю ‒ Еялем Рондером, Віце-президентом 
Всесвітнього Союзу Прогресивного Юдаїзму. 
Його тепла розмова й особиста історія не залиши-
ли всіх присутніх байдужими.  
    А родзинкою Шабатону став ювілейний виступ 
жіночого вокального ансамблю „Нешама”. 25 ро- 
ків творчості, натхнення і любові до 
пісні! Зворушливі розповіді про кожну 
учасницю, чарівні мелодії ‒ все це ство-
рило особливу атмосферу, яку важко 
описати словами. Як зізналися учасни-
ки: „Ви подарували нам незабутні хви-
лини, які залишаться з нами надовго. 
Це був не просто концерт ‒ це був 
діалог душ”. 
    Шабатон завершився Авдалою ‒ 
символічним прощанням із Шабатом, 
та не з тією святістю, яку кожен поніс у 
своєму серці. І навіть коли ми проща-
лися, світло, яке народилося на цьому 
святі, ще довго залишалося з нами. 
    Відгуки учасників: слова, сповнені 
вдячності. 
    „Як ковток свіжого повітря в цей не-
спокійний час. Море радості, насолоди, 
настрою. Все чітко продумано й органі-
зовано!” ‒ Тетяна Сидоренко. 
    «Дякуємо за душевний і різноплано-
вий репертуар ансамблю „Нешама”, що 
торкнувся кожної душі. Ми відчули себе 
артистами, гумористами й навіть 
спортсменами!” ‒ Маргарита Фідель. 

    „Це був справжній душевний вибух! Стільки 
тепла, турботи, щирості, уваги! Ви даруєте нам 
молодість, надію й сили йти далі. Ми відпочили 
активно, смачно поїли й щиро поспілкувалися” ‒ 
Юлія Клювак. 
    „Хочу подякувати вам за неповторні емоції, 
радість і енергію. Хай все, що ви вклали в цей 
проєкт, обернеться вам сторицею!” ‒ Людмила 

 
Голдовська. 
    Цей Шабатон став не просто подією ‒ він став 
світлом, яке кожен з нас поніс із собою. Дякуємо 
організаторам, волонтерам, спонсорам та всім, 
хто створив цю неймовірну атмосферу. До нових 
зустрічей, об’єднаних Синаєм! 

Діна Стукаленко, старший фахівець 
 відділу „Клубні та громадські програми”. 

Штетли Черкащини 
 

(Продовження. Початок в №1 (277), 2 (278), 3(279), 4(280), 
5(281)) 

 

    Маньківка ‒ заснована у 16 ст. У 16–18 ст. – у складі Речі 
Посполитої. З 1793 – у складі Російської імперії. В 19 – почат-
ку 20 ст. – село Уманського повіту Київської губернії. 
    У 1629 р. у Маньківці було кілька єврейських будинків; євреї 
займалися виробництвом харчової соди. 
    Єврейська громада Маньківки постраждала за часів Хмель-
ниччини. 
    На початку 19 ст. євреям Маньківки належали олійниця, 
кілька млинів, кузня. 
    У 1914 р. євреї володіли аптекою, перукарнею та 16 лавка-
ми (у т. ч. 10 з 11 бакалійних, всі 3 мануфактурні); серед євре-
їв було три кравці. Євреями були обидва лісопромисловці 
Маньківки. 
    У травні 1919 р. стався погром, влаштований частинами 
Добровольчої армії; єврейські будинки були розграбовані, 
шість людей поранено. 
    В 1923 р. у Маньківці проживало 126 євреїв, 1939 р. – 105 
євреїв (2,2%); в Маньківському районі проживало всього – 824 
єврея. 
    18 квітня 1942 р. працездатні євреї Маньківки були відправ-
лені в робочий табір у Буках, ті що залишилися (50 чол.) були 
розстріляні 2 травня 1942 року. 
    Декілька євреїв врятувалися в партизанському загоні. 
    Матусів ‒ заснований у 15 ст. У 16–18 ст. – у складі Речі 
Посполитої. З 1793 – у складі Російської імперії. В 19 – почат-
ку 20 ст. ‒ село, волосний центр Черкаського повіту Київської 
губернії. 
    У 1816 р. у Матусові проживало 280 євреїв (10%), 1889 р. – 
928, 1926 року в районі – 54 євреї. 
    На поч. 19 ст. євреям Матусова належала більшість лавок, 
млин, тартак. 
    На кінець 19 ст. євреї орендували приблизно 250 дес. землі 
для вирощування цукрових буряків. 
    На початку 20 ст. було відкрито Матусівський цукровий 
завод Олександрівського товариства – найбільшого у Росій-
ській імперії цукрового тресту, який заснував Ізраїль Бродсь-
кий. 
    Основні заняття єврейського населення на початку 20 ст. – 
ремесла та торгівля. 
    У 1889 р. у Матусові діяли дві молитовні школи. Згодом 
джерела згадують лише про один молитовний будинок або 
синагогу. 
    У 1914 р. євреям належали обидві аптеки, 12 з 16 бакалій-
них і мануфактурних лавок, обидва лісові склади. У селі було 
9 скотопромисловців, з них 7 євреїв. 
    14 травня 1919 р. стався погром, влаштований загонами 
отамана Григор'єва. Багато будинків було спалено, приблизно 
70% єврейського населення загинуло; євреї, що залишилися в 
живих, були розорені. 
    У 1920–30-х роках. Більшість євреїв Матусова переселила-
ся у великі міста. 
    Влітку 1941 р. більшість євреїв евакуювалася до східних 
районів СРСР. Кілька євреїв, що залишилися, були вбиті в 

 

1941-42 роках. 
    Медведівка – заснована у 16 ст. В 16–18 ст. – у складі Речі 
Посполитої. На початку 17 ст. отримала Магдебурзьке право. 
З 1793 – у складі Російської імперії. В 19 – початку 20 ст. ‒ 
містечко Чигиринського повіту Київської губернії. 
    У 1847 у Медведівці проживало 1305 євреїв, у 1897 – 1453 
єврея (39%), у 1926 році у районі – 48 євреїв. 
    У 1790 році до Медведівки переселився рабі Нахман, де у 
нього з'явилися учні та послідовники. У Медведівці відбулося 
весілля рабі Нахмана. 
    Основні заняття єврейського населення Медведівки у 19 ст. 
– ремесла (кравецьке, шевське, шорне, бондарне та ін.) та 
дрібна торгівля; три рази на рік тут влаштовувалися ярмарки, 
раз на два тижні – базари. 
    На початку 19 ст. євреям належали кілька лавок, винний 
льох, шинок, млин. 
    У 1867 у Медведівці діяла синагога. У 1910 році працювало 
єврейське ощадно-позичкове товариство. 
    У 1914 році євреї володіли аптекою, булочною, 6-ма заїж-
джими дворами, 2-ма чайними та 66 лавками (у т. ч. 12 бака-
лійними, 5 галантерейними, 12 мануфактурними). 
    У травні 1919 року у Медведівці стався погром, влашто-
ваний місцевими селянами; єврейські будинки були погра-
бовані. 
    З 1920-х років. чисельність євреїв Медмедівки скорочува-
лася за рахунок відтоку молоді на роботу та навчання до міст. 
До 1939 майже всі євреї покинули містечко. 
    Після окупації частинами вермахту в Медведівці в 1941 році 
було вбито два єврея. 
    Межирич ‒ село у Черкаському районі Черкаської області. 
З 1793 – у складі Російської імперії. У 19 – початку 20 ст. – 
містечко Канівського повіту Київської губернії, волосний 
центр. 
    У першій половині 1860-х років в селі проживало 1286 пра-
вославних, 12 католиків та 172 єврея. 
    У 1886 р. діяв єврейський молитовний дім. 
    У 1913 р. старостою міщанської управи був Лев Соломоно-
вич Смепак. 
    Євреям належали склад аптечних товарів, всі 6 бакалійних 
та всі 5 мануфактурних лавок. 
    Млієв ‒ відомий із 1499 р. З 1793 – у складі Російської ім-
перії. У 19 – початку 20 ст. – село Городищенської волості у 
Черкаському повіті Київської губернії. 
    Основні заняття єврейського населення Млієва в 19 – поча-
тку 20 ст. ‒ торгівля та ремесла. 
    У 1914 р. євреям належали всі 8 бакалійних та мануфакту-
рних лавок, обидва лісові склади та лісопильний завод. 
    З 1900 р. у Млієві діяла синагога. 
    У 1919 р. стався погром, влаштований загонами отамана 
Григор'єва. 
    У 1942 р. євреї Млієва були знищені нацистами. 
    Мокра Калигірка ‒ відома із поч. 18 ст. у складі Речі По-
сполитої. З 1793 – у складі Російської імперії. О 19 – початку 
20 ст. – містечко Калигірка Мокра Звенигородського повіту 
Київської губернії. 
    У 1847 р. у Мокрій Калигірці проживало 395 євреїв, 1897 
році ‒ 1677 євреїв (54%), 1923 р. ‒ 156 євреїв, 1939 р. ‒ 115 
євреїв (0,5%). 

 

    Основні заняття єврейського населення Мокрої Калигірки в 
19 – початку 20 ст. – ремесла та торгівля. 
    У 1896 р. діяла єврейська богадільня. 
    У 1914 р. євреям належали аптека, булочна і 52 лавки (в т. ч. 
13 мануфактурних, 2 бакалійні).  
    1919 р. в містечку стався погром, влаштований частинами 
Добровольчої армії. 
    1922 року в містечку було сформовано загін єврейської са-
мооборони чисельністю 25 осіб. 
    30 липня 1941 року Мокру Калигірку зайняли частини вер-
махту. Євреї містечка були знищені восени 1941 – навесні 
1942 року. 
    Після війни до Калігірки повернулося кілька єврейських сі-
мей. 
    1947 року в селі проживало п'ять єврейських сімей. Петро 
Ісаакович Зігберван, єврей зі Шполи, побудував у Мокрій Кали-
гірці маслозавод та млин. 
    До 2000-х років у селі євреї не проживали. 
    Монастирище ‒ з 1793 р. – у складі Російської імперії. У 19 
– початку 20 ст. ‒ містечко Липовецького повіту Київської гу-
бернії. 
    У 1920-1930 роках ‒ Центр єврейської селищної ради. 
    За ревізією 1847 р. „Монастирищенське єврейське суспільст-
во” складалося з 759 осіб. 
    За переписом 1897 р. всього мешканців 9404, з них 2620 
євреїв. 
    У 1910 р. в Монастирищі було два приватні єврейські учили-
ща. 
    У 1913 р. діяли три синагоги, Товариство взаємного кредиту 
(голова Я. Елькіс) та ощадно-позичкове товариство (голова 
А. Пархомовський). Єврей Зусь Шапіро був членом міщанської 
управи. 
    Євреям належали практично всі підприємства у містечку – 
понад 90 лавок та магазинів, усі 7 лісових складів, фотоательє, 
перукарня. 
    Єдиним лісопромисловцем був Мошко Стрижевський, єди-
ним скотопромисловцем ‒ Гілель Пекарський. 
    Леві-Дувід Червінський утримував медоварний завод, Пінхас 
Магід ‒ млин, М. Драпкін – друкарню. 
    Євреї Мойше та Елькіс Шлемензони були підрядниками по 
вапняному каменю на цукровому заводі. 
    У 1939 р. у Монастирище проживали 1398 євреїв (74,4% від 
населення). 
    Після окупації нацистами Монастирища, восени 1941 р. було 
створено гетто. Євреїв з навколишніх сіл та містечок також 
зігнали у Монастирище та розмістили у будівлі кінотеатру цук-
рового заводу. 
    29 травня 1942 р. всіх євреїв, крім фахівців, під приводом 
переселення вивезли за 3 км від містечка та розстріляли. Усьо-
го було вбито близько 1,6 тис. осіб, зокрема. близько тисячі 
місцевих євреїв. 
    Решта євреїв (бл. 140 чол.) були вбиті в ході трьох акцій у 
вересні 1942, листопаді 1942 і серпні 1943. 
    Загалом в Монастирище було вбито 4917 євреїв, у т.ч. із сіл 
Долинка, Лукашівка, Сарни, Терлиця, Цибулів та ін. 
    За допомогою місцевих жителів врятувалося приблизно 10 
євреїв. 

 (Продовження в наступному номері) 
 

Проєкт „ТУРБОТА ПОКОЛІНЬ – ХЭСЭД ДОРОТ” було створено 
та працює за підтримкою „Джойнт” (JDC) – провідною єврейсь-
кою міжнародною гуманітарною організацією, яка понад 30-ти 

років допомагає нужденним євреям і розвиває єврейське життя у 
країнах колишнього Радянського Союзу.  Детальну інформацію 

про JDC ви знайдете на сайті: www.JDC.org 

 
 
 
 

 
 

Цдака ЧОБЄФ „Хесед-Дорот”. 
 

Сайт ЧОБЄФ „Хесед-Дорот”. 

 
Сторінка ЧОБЄФ „Хесед-
Дорот” в мережі Фейсбук. 

Соціальні послуги для підопічних 
(жертв нацизму) ЧОБЄФ „Хесед-
Дорот” надаються за підтримки 
гранту від „Конференції з матері-
альних претензій єврейського насе-

лення до уряду Німеччини”. 

Газета „Разом‒Інейнем”. Засновник – Черкаський обласний благо-
дійний єврейський фонд „Турбота поколінь – Хесед Дорот”. 
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Наші спонсори:   Єврейська Федерація Великий МетроВест Нью-Джерсі 
та Міжнародна громадська організація Центр „Джойнт”.  

Прохання поводитися з цим виданням акуратно –  
в ньому є слова Тори. 

 
 


